值班主任:陈晨 编辑:马莎莎 美编:王蓓 校对:封敏

2023年2月3日 星期五

2月2日,江西省、市、县联合工作专班在江西省上饶市铅山县召开新闻发布会,通报胡某 宇事件调查情况。调查结果显示,胡某宇系自缢身亡,尸体发现地系原始第一现场,两 段音频清晰表达了自杀意愿。自缢身亡的结论是如何认定的? 为 何尸体100多天后才被发现?针对公众的关切 和疑问, 一一进行了回应。

自缢身亡的结论是如何认定的?

江西省公安厅副厅长胡满松表示,1月28日12时25分许,铅山县公 安局接到某粮库职工电话报警称,在粮库院内树林中发现一具缢吊尸体。 接报后公安机关迅速派员赶到现场勘查,发现死者衣着与2022年10月14日致 远中学学生胡某字失踪时衣着一致。1月29日,公安机关经对死者生物检材 进行DNA检验,确定死者系胡某字。

尸检结果显示,胡某字尸体全身骨骼完整,颅骨、脊椎及胸肋骨均未见 骨折,胸腔、腹腔未见出血,各脏器在位无缺失。胃组织和肝组织中均未检 出常见的农药、鼠药、安眠镇静类成分。颈部出血部位与死者缢吊体位相吻 合,符合生前缢索压迫形成。根据尸体腐败程度,结合当地环境及气候条 件,胡某字尸体符合长期暴露在室外空间的各种特征。

"在国内权威刑事技术专家现场指导下,省、市、县公安机关联合工作专 班通过开展调查访问、现场勘查、尸体检验、物证检验鉴定等工作,认定胡某 宇系自缢死亡,尸体发现地系原始第一现场。"胡满松说。

为何尸体100多天后才被发现?

铅山县委书记危岩表示,接到胡某宇失踪的报警求助后,公安机关通过 人像比对、调阅监控等技术手段进行了追踪排查。与此同时,当地也组织发 动了各级干部、护山守林员、志愿组织和广大群众,对胡某宇可能出现的区 域展开了持续、不间断搜寻,但直到1月28日上午,仍然没有发现胡某字。

"这反映了我们在搜寻工作中对部分重点区域,没有真正完全做到横向 到边、纵向到底。对于社会的监督,我们诚恳接受。"危岩说。

现场勘查结果显示,尸体发现地位于铅山县河口镇金鸡山区域的某粮 库院内。在靠近尸体头部的围墙内侧红石凸出部位,发现黑色录音笔一支。 在中心现场没有打斗、拖拽痕迹。

胡满松介绍,粮库占地面积92亩,内有仓库、宿舍等建筑20栋,建筑物占 地8000余平方米,四周用红石砌成围墙,高度约5米。中心现场位于粮库院 内北部洼地竹树杂林中,洼地高低落差约6.3米,竹树杂林呈不规则狭长条 形,面积约9300平方米。

胡满松介绍,发现尸体的粮库所在位置与致远中学胡某宇宿舍直线距 离226米,步行距离约400米。民警先后于2022年10月20日、21日,11月26日、27 日开展四次搜寻,对粮库进行了走访,并对全部建筑物内部开展了搜寻,但 胡某宇尸体缢吊地点位于院内约9300平方米树林区域内,未搜寻到位。其 中,2022年11月27日,民警在完成该单位内东北侧废弃宿舍搜寻工作后,前往 事发现场附近的树林洼地时,该区域植被茂密,未发现异常情况,就没有继 续深入搜寻,而是要求该单位继续开展自查工作,发现异常要及时报告。

胡某宇生前最后有没有异常表现?

上饶市公安局副局长徐添翼介绍,2022年9月27日,胡某宇曾与母亲三 次通话,其母反映胡某字哭诉不想读书、想回家。10月1日凌晨,其母亲、哥 哥专程从福州赶回予以安抚,10月4日二人离家返回福州。10月5日,胡某宇 又与母亲通话三次,其母亲未透露通话内容。10月10日至13日,胡某宇曾7 次独自到宿舍楼三楼阳台,观望睢园及校外树林山岗方向。10月14日,胡某 字携带录音笔两次登上五楼阳台,有明显轻生意图。

徐添翼说,胡某宇在考入致远中学后逐渐出现适应困难,多次在书本、 笔记本上写下了负面情绪的文字内容,如"吐了,新环境真的难适应",在社 交软件中发布"我试着销声匿迹,原来我真的无人问津",多次与同学说"人 活着有什么意义"等。

经心理专家访谈、分析,结合胡某字失踪前行为,认为胡某字性格内向 温和、孤独,在意他人看法,少与人做深入的思想情感沟通,情感支持缺失, 缺少情绪宣泄渠道,常有避世想法。2022年9月到致远中学就读后,因学习 成绩不佳造成心理落差,加之人际关系、青春期冲动带来的压力,造成了胡 某字失踪前心理状态失衡,有明确的厌世表现和轻生倾向。

录音笔里有什么内容?

通报显示,胡某字于2022年10月14日17时40分、23时08分录制的两段 音频清晰表达了自杀意愿。通过综合分析,录音笔中的内容不存 在人为合成、篡改情况。

胡满松介绍,10月14日17时40分,胡某字站在宿舍五 楼阳台上试图跳楼,犹豫未决。录音显示,胡某字 有强烈的厌世情绪,表达了想轻生的念头。

"此次事件警醒我们,学生的心理 健康,需要学校、家庭以及全社会的共同关注。"铅山县教 体局局长陈柯说。

验,同款鞋带在缓慢拉伸状态下最大承重量85公斤。此外,随时间推移,尸体腐败后水分丢 失、体重会变轻,延长了鞋带的承重时间,所以没有发生断裂。

●胡某宇在录音笔里都说了些什么?

●粮库围墙5米,是否可能 粮库占地面积92亩,围墙高约5米。紧靠围墙 外有一渣土堆,渣土堆高度低于围墙约1.5米,渣土堆与 围墙间有两棵树木,树木高于围墙 ●鞋带是否可以长时间承载其躯体重量? 胡某宇自缢使用的鞋带系涤纶材质,该材质具有不易腐、拉力强的特点。经侦查试

核心

疑问

闻发布 会对 众的 回应

多人发布谣言被处罚

胡满松介绍,在胡某字失踪事件发生后,少数 人为博眼球、蹭热度,引流牟利,恶意编造传播虚 假信息,拼接炮制虚假视频,造成恶劣影响,扰乱 社会秩序。

例如,传播较广的胡某字系"熊猫血"问题,经检 验,胡某字是O型血,不是网传的RH阴性血; 关于胡某字尸体"双脚平行地面"问题,经现

场勘查, 胡某字双脚自然下垂;

关于"发现地不是第一现场,尸体是后挂到树 林中"问题,经调查访问、现场勘查、尸体检验、 物证检验鉴定等工作, 认定胡某字系自缢死亡, 尸 体发现地系原始第一现场。

目前,公安机关已梳理掌握网上杜撰虚假事实, 制作虚假场景、炮制虚假录音、拼接监控视频、假冒 事件当事人等五大类共计120余种虚假信息。

虚假信息的传播不仅给当事人家属带来巨大伤 害,干扰公安机关正常调查和搜寻工作,同时误导 公众认知, 向公众传递不良价值观, 挑唆对立、引 发恐慌,严重扰乱社会秩序。公安机关已对少数故

意编造、传播谣言的人员依法进行了打击处理。 如陈某贵为博眼球、引流量,假冒"光头"老师,拍摄威胁家属私了的视频上传网络,影响极其 恶劣,目前检察机关已依法对其决定逮捕。

又如,栗某珺、栗某臣父子为吸粉引流,发布 视频杜撰因其为胡某字事件发声,家人遭威胁、亲 属失踪的虚假信息,目前公安机关已依法对两人作 出行政处罚。

再如,陈某红为其营销账号吸引流量,转发 "后山发现带血被子""胡某宇被老师杀死"等谣 言信息,目前公安机关已依法对其作出行政处罚。

138个微博账号被处置

2月2日下午,新浪微博社区管理官方微博表 "胡某宇事件"持续引发广泛关注,站方持续 排查站内相关违规内容,对排查到的传播虚假谣言 信息以及借机博眼球、引流量等违规行为, 坚决予 以严肃处置。

截至目前, 站方共清理传播相关谣言的违规内 容3500余条,并对138个违规账号予以禁言7天至关 闭账号处置。

亲属发声

请不要过分打扰家人

几天来,来自全国各地的数十家媒体记者先后 抵达铅山县,追寻事件真相。"非常感谢广大媒体的 关注,同时也恳请记者不要过分打扰家人。"胡某宇 的表姐夫周先生发出呼吁。

周先生一直参与事件的处置,他对警方的工 作表示认可。

周先生说,胡某宇的爸妈见过遗体后, 因伤心过度,最近几天精神状态都不太 好。这件事情对家人的打击很大,妈 妈伤心过度,时常忍不住哭泣,每 对人讲述一次就痛心一回。

> 本报综合新华 社、红星新闻、澎湃新 闻等报道

2022年10月14日17时40分,录音显示,胡某宇说:"真站到这里反倒是有点紧张了,心脏在狂跳,说实话没有理由,只 是觉得没意义,如果真跳下去了会怎样?不确定。跳下去了应该也没人发现,现在至少不会被发现,以后过了几天肯定还是会发 现的,刚刚又不跳,哎,我真的是想跳,不想,我应该是不想。"当日23时08分录音显示,胡某宇再次表达自杀意愿,"已经没有意义了,快零点 了,干脆再等一下,直接去死吧,可以的,因为我今天已经有点不清楚了,现在我好想去死,感觉已经没有意义了。